Mô tả công việc Freelance Video Editing mới nhất 2020
2. Mô tả công việc Freelance Video Editing chi tiết và đầy đủ
- Nhận dự án và hình thành ý tưởng
- Chỉnh sửa hình ảnh, âm thanh và nội dung
- Một số công việc khác
3. Yêu cầu công việc với một Freelance Video Editing cực đơn giản
Thứ nhất, có trang thiết bị đầy đủ để có thể tự nhận các dự án về thực hiện tại nhà. Thiết bị phục vụ cho việc chỉnh sửa Video rất quan trọng, nó sẽ giúp các bạn có được sản phẩm tốt nhất và hỗ trợ công việc của mình.
Thứ hai, yêu cầu với các bạn làm chỉnh sửa Video tự do phải hiểu hiểu nghề, có kỹ năng và kỹ thuật vững trong việc chỉnh sửa, và dựa Video hấp dẫn, chuyên nghiệp. 
Thứ ba, yêu cầu bạn phải có trách nhiệm với công việc, Đặc biệt phải đảm bảo hoàn thành sản phẩm đúng Deadline để trả khách.
Thứ tư, yêu cầu về sự sáng tạo và tinh ý trong việc dựng video để đảm bảo việc bạn tạo ra sản phẩm là tốt nhất. 
Thứ năm, nếu bạn là Freelance Video Editing có kinh nghiệm làm việc với nhiều dự án và đặc biệt tạo được cho mình chút tiềng tâm trong nghề thì chắc chắn bạn sẽ nhận được rất nhiều dự án và có thể tham gia vào các dự án lớn vừa cho bạn kinh nghiệm, sự học hỏi, sáng tạo lại vừa tạo ra khoản thu nhập cực hấp dẫn cho các bạn đó nhé!
4. Quyền lợi mà một Freelance Video Editing được hưởng là gì?
[bookmark: _GoBack]Một là, mức thu nhập hoàn toàn phù thuộc vào khả năng và năng lực của bản thân. 
Hai là, thời gian làm việc tự do và thoải mái, bởi bạn là người làm tự do, điều này khiến bạn chủ động trong việc sắp xế thời gian của bản thân dành cho công việc và những hoạt động ngoài công việc một cách thoải mái nhất,
Ba là, cơ hội được làm việc và hợp tác với các công ty chuyên nghiệp, biên tập có tiếng hiện nay. 
Bốn là, bạn có thể sáng tạo thoải mái để đảm bảo chỉnh sửa nội dung và âm thành phù hợp với mong muốn của khách hàng và tạo ra sản phẩm vừa chất lượng vừa đúng yêu cầu của khách hàng.
Năm là, bởi tính chất công việc là tự do nên khi nào mệt mỏi quá hoặc không muốn làm bạn hoàn toàn có thời gian dành cho bản thân, dành thời gian cho gia đình hoặc bạn bè khi muốn.
5. Mức thu nhập dành cho Freelance Video Editing hiện nay 
Trung bình hiện nay một Freelance Video Editing có mức thu nhập vào khoảng 10 triệu – 15 triệu đồng/tháng. Tuy nhiên cũng có những bạn Freelance Video Editing có mức thu nhập thấp hớn mức trung bình, nhưng cũng có các bạn có mức thu nhập cao hơn rất nhiều.

